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Kereskedelmünk Ameri­
kában.
—•—

Napról-napra nyomasztóbb ha­
tást gyakorol az európai piaczokra 
az észak-amerikai Egyesült-Államok 
óriási mérvben főj léidéi kereskedelme, 
mely kivált a tevménypiaczokat m ai­
ja é.s az amerikai válla kozási szel­
lem ma már irányadó szerepet ját­
szika konjunktúrák alakulása terén. 
Az uj világ eme veszélyessé vállai 
tó terjeszkedését főleg az által el­
lensúlyozhatjuk, ha a szabad keres­
kedelem elveit, egész teljességében 
érvénye sit jiik és felvesszük a ver­
senyt az amerikai kereskedéssel a sa 
ját piaczán. Nem mondunk ezzel sem 
mi valószínűtlent. Európa úgy az ős­
termelés, valamint az ipar terén 
előállított számos készítménye ma 
és még igen sokáig, némelyik [le­
dig beláthatatlan időkre sikerrel 
képes megküzdeni Amerika pro­
duktumaival. sőt oly szükségpótló 
termények és gyártmányok vihe­
tők át az amerikai piaczokra, me­
lyek ott erős versenytársakra nem 
találnak, fejleszteni kellene tehát 
az Amerika léié irányuló kereske­
dést minden eszközzel: különösen 
Magyar ország kereskedelmi politi­
kájának nem volna szabad e ezéit 
szem elől téveszteni, mert nálunk 
minden lehetőség meg van adva 
arra nézve, hogy némely termé­
nyeink és gyártmányainknak ki-

Hogijan és mikor lettek a Batthyány 
grófok fiumei patríciusokká?

(A .Fiume* eredeti tárczáj.i.)

A Batthyány név szerepe Fiúm« tör­
ténetében nem a jelenkorral kezdődik. 
Sajátságos sorsiendelvsnek tetszhet ik, 
hogy jelenleg ugyanazon historikus je­
lentőségű név birtokosa viszi Fiume kor­
mányát, amely névnek egy másik vise­
lője döntő módon hozzájárult vámsunk­
nak Magyarországba való kábelezéséhez.

E férfiú, ki Fiume történetében nevét 
megörökítette, Batthyány livndar gróf 
volt fia azon Batthány Lajosnak, aki 
Mária Terézia alatt több mint egy de- 
cenniumon át viselte Magyarország ná­
dori méltósága1. (1751 176.V. Ennek
testvél öccse, tehát Tivadar gróf nagy­
bátyja, volt az a Batthyány Károly, kire 
a nagy királyné trónja örökösének, a 
későbbi II József császárnak nevelését 
biz!»: horvát bán, főtábornagy, a bajor- 
országi és belgiumi hadak fővezére, Bel­
gium teljhatalmú minisztere, utóbb l l7ö-l 
óta) birodalmi herceg.')

Batthyány Tivadar gróf tehát a ná­
dornak fia s a horvát bán unokaöccse

') I.
'241 I

Nu^y lián Magyarország családjai,

tartó törekvés esetén az amerikai 
piaczokon tért hódítsunk.]

Eddig a magyar kereskedelem 
két lő czikkel volt Amerikában 
képviselve; Kszak-Amerikában, bo­
riink, Dél-Amerikában, különösen 
líraziliáhan lisztünk talált piaczra 
Borkivitelünk érdekében azonban 
akkor is kevés történt, midőn volt 
mit exportálnunk, most pedig, mi­
liőn már nincs borunk, el kell ej­
tenünk a magyar borok Ameriká­
ban való elhelyezésének eszméjét,. 
Lisztexportunk azonban egész 18111 
közepéig fokozódó mérvben fejlő­
dött; de már 1891. második fe­
li-ben. főleg perlik a jelen évben 
nagyon alálmnvatlott. Bizonyítják 
ezt a következő számadatok : az 
1892 négy első hónapjában Trieszt 
és Emuién át. Magyarországból és 
Ausztriából összesen 2T,0f)ll bar­
iéi liszt, szállíttatott Braziliába, 
melyhez a magyarországi malmok 
18,9őf) barrellel járultak. Ennek 
ellenében 1800 négy első (január 

-áprill havában a magyarországi 
lisztkivitel 32,600. 1881-bon pe­
dig 87,4(10 barrel volt ugyancsak 
Trivszt-Eiumén át Brazíliába irá­
nyítva. Az 1892-ki kivitel az elő­
ző évhez képest tehát felére a- 
padt, le.

Ennek okát a lisztvámnak Bra­
zília által történt felemelése ké­
pezi, és tekintve a jelenlegi búza­
árakat. kétségtelen, hogy a vám­
emelés folytán Eszakamerika tnl

voll. Fiume közelében a grobniki és 
kulpn-bródi uradalmakat bírta és tagja 
volt a Mária Terézia által átmenetileg 
felállított horvát helytartó tanácsnak2)

Egy Jeher, ez a horvátországi, Fiume 
tőszomszédságában elterülő birtoka hoz­
ta közelebbi ismeretségbe a fiumeiekkel. 
A város annyira megtetszett neki, hogv 
benne külön házat is építtetett magá­
nak az akkor keletkezőben levő újvá­
rosban, a nagyjában már kiépült Corso 
folytatása gyanánt szolgáló Via del Go- 
verno-ban.

Ez a ház, mely az akkori viszonyok­
hoz képest bízvást volt palotának ne­
vezhető, kétségkívül a mostani Itell’Oste 
ház, melynek erkélyén még most is tisz­
tán kivehető a Batthyány-eimer : a keb­
lét fellépő pelikán s alatta a szájában 
kardot, tartó oroszlán.3!

Igen valószínű, hogy az új fiumei há­
ziurat baráti kötelék csatolta az akkori 
fiumei helytartóhoz, báró (lerliczy Fé- 
lixhez.

S most lássuk, mily helyzetben volt 
akkoriban a mi Fitiménk ?

Az uralkodó háznak nagyobb szabású

I *) Karki Fiume gegenüber von Croation, 
j A3 és Mi II
i 1 A rimer leírása Nagy Ivánnál. 28V 1 

Corvin Mátyástól kapta, Batthyány Zsigmond 
1481-ben)

.súlya még inkább emelkedni fog. 
Igen sajnálatos körülmény tehát, 
hogy eddig nem sikerült kivinni 
miszerint a brazíliai lisztbeviteli 
vám az osztrák-magyar eredetű liszt 
tekintetében, az északamerikai liszt 
vámjával egyenlő niveaura leszól- 
littassék, mit kellő erély kifejtése 
esetén diplomáoziai utón annál in­
kább el lehetne érni, mért idei 
liszt exportunk adatai azt is iga­
zolják. hogy Brazil iában kitűnő 
minőségű őrleményeinket a magas 
vám daczára sem képesek nélkü­
lözni.

A főoka annak, hogy America 
fe 1 é i rán y u 1 ó o x port- k c rés kedés ii n k 
nem fejlődik, sőt hanyatlik, a 
kereskedelmi képviselet nem kie­
légítő szervezetében keresendő. 
Az osztrák magyar monarchiát az 
amerikai politikai események csak 
igen távolról (írintik és így a kép­
viselet kizárólag a kereskedelmi 
érdekek szom pontjából volna szer­
vezendő. Ennek azonban az ellen­
kezője történik. Az észak-amerikai 
Egyesült-Államokban például ke­
reskedelmi érdekeinket egyetlen 
konzul képviseli. Amerika más álla­
maiban pedig vagy egyátalában nin­
csenek konzulaink, vagy a hol 
vannak, mint például Brazíliában 
ezen állások tiszteletbeliek és a 
saját üzleti ügyekkel sok irány­
ban elfoglalt amerikai német ke­
reskedőkkel vannak betöltve. Hogy 
ezek érdekeinket, de különösen a

kereskedelmi jiolitikája tudvalevőleg 111 
Károlylyal kezdődik, aki első fordított 
különös figyelmet a tengeri kikötőkre : 
1725-ben ő emelte volt Fiumét Trieszt­
tel együtt szabad kikötővé. Mária Te­
rézia teljes buzgalommal folytatta atyja 
terve't, sőt annyira ment. buzgalmában, 
hogy tisztán a tengeri kereskedelem ér­
dekei szempontjából a monarchiának ak­
kor meglevő összes tengermellékét, ryy 
közigazgatási szervezetbe foglalta össze, 
melyet a különböző illetékes főhatósá­
gok alól kivéve a bécsi kereskedelmi ta­
nácsnak (Tlofcommerzie irath) rendelt alá. 
E dikasztérium végrehajtó közege gya­
nánt szerepelt a trieszti kereskedelmi fii- 
fel ily y el öséy i ('o m me r z ie n -11 iu p i n t e n d a n z), 
melytől az egész tengermellék összes 
polgári hatóságai függőitek ; így a Fiu­
me kormányzatára kirendelt kapitány is, 
ki eddigi címét a -helytartó címmel 
cserélte fel.

Ez .1 szervezet azonban nem állta ki 
a próbát. Eredendő bűne abban állott, 
hogy a magyar állam területi csorbítása 
által (amennyiben a magyar-horváf ki­
kötők mint Buccari, Porünö és Zengg, 
is önhatalmúlag belefoglaltattak) állan­
dó közjogi sérelmet képezett Azonban 
— ettől eltekintve a húsz évi gya­
korlat azt is kimutatta, hogy az eleve 
ontemplált cél, I. i. tengeri kereske-

'1
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magyar kereskedelem érdekeit, mily 
alárendelt jelentőségűnek tekin­
tik, az elégé nyilvánvaló az ed­
digi visszamaradásból.

Eszakamerikúban a mi iparunk 
és kereskedelmünknek alig bírnak 
nemi sejtelmével és apró-délame- 
IIkai államok kereskedelmi össze­
köttetése az északamerikai Egy­
esült-Államokkal, a közlekedés hiá­
nyossága daczára jóval magasabb 
niveaun áll. mint minőre mi ed­
dig felemelkedtünk. Az Egyesült 
-Államokban létező főkonzuli hi­
vatalunkban egyetlen díjazott szak­
ember végzi a teendőket, a ki 
ezenkívül még a chicagói kiállítás 
osztrák magyar osztályának ügyeit 
is intézi. Az osztrák-magyar kö­
vetség meg épen nem törődik a ke­
reskedelmi érdekekkel, sőt maga 
a követ, a ki elvonultál! él és a 
kit ennélfogva alig ismernek, egy­
általán nem törődik semmivel sem, 
és igy, mig számos európai kis 
állam például Belgium, Hollandia, 
sőt Dánia is már rég idők óta ki­
fejtett erélyes törekvés segélyével 
mind nagyobb tért hódítanak, mi 
azon tért is elveszítjük, melyet a 
véletlen szerencse birtokunkba .jut­
tatott.

Nagy szükség lenne ezeknél fog­
va arra, hogy úgy az országgyűlé­
sen. mint különösen a delegáczió- 
ban végre komoly felszólalások té­
tetnének export-kereskedésünk ez 
irányítani fejlesztése érdekében. A

(leírnánk arányos fejlesztése ily módon 
nem érhető 11 Ez a centralizáló rend­
szer legfölebb csak Triesztnek, mint 
központnak válhalott javára, mely a 
többi kikötök fölült már amúgy is meg­
levő túlsúlyút íny még inkább érvénye­
síthette. Belátták ezt. a bécsi Intéző kö­
lnik is, s amint ez egészségtelen állapot 
orvoslásán gondolkodtak, megszületett 

nem tudjuk kinek az agyában — a 
messze kikató eszme: versenyképessé ten­
ni Trieszttel szemben Fiumét azáltal, hogy 
Magyarország kivitelét rz utóbbi kikö­
tő tété irányítsák.

Mindaz, ami Fiúméval ezután történt, 
csuk ennek a szerencsés és életrevaló 
alapgondolatnak a kifolyása. Nagyon 
világos, hogy e főcél tekintetéből kel­
lett Fiúmét politikailag is Magyarország­
hoz csatolni. A kikötő s az ország, 
mintha csak egymásnak lettek volna te-

F. cél megvalósítása azonban nem járt 
komoly aggodalmak és nehézségek nél­
kül. Fiume századokon át Austriához s 
közvetve a német birodalomhoz tarto­
zott. bár kimutathatólag egy osztrák tar­
tománynak kötelékébe sem volt bekele- 
lezve.

A bécsi intéző Körök e szándék lat..1- 
ml s n fölmerült, aggályokról a fiúmé- 
ek cs akiiem egy időben értesültek. A

a 3.-n ,- i , i í’i té-r
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chicagói kiállítás küszöbön van: 
ha akkor néhány tevékeny szakem­
ber megfelelő munkásságot fejthet­
ne ki export-kereskedésünk vidé­
kében. még sok mulasztást pótol- 
ni lehetne, inig ha továbbra is ös­
szetett kezekkel mindaddig várunk, 
mig más államok nagy arányokban 
lej léidéi kereskedelme minden tért 
meghódít, akkor az amerikai pia- 
ezokat kereskedelmünkre nézve el­
veszettnek tekinthetjük.

A magyar kereskedelmi 
társaság.

A magyar kereskedelmi részvénytársa­
ság, mely a magyar tengeri kereskedel- 
lem lejlesztése körül is nagy feladatok 
teljesítésére van hivatva, c hódi tartotta 
meg első rendes közgyűlését báró Niko- 
lies Fedor elnöklete alatt, ki első sorban 
megemlékezvén az intézet megalapítójá­
nak és lelkes támogatójának Baross Gá­
bornak haláláról, indítványozza, hogy a 
közgyűlés jegyzőkönyvének első pontja 
adjon kifejezést az e veszteség felett ér 
zeit fájdalomnak és utasittassék az igaz­
gatóság, hogy az elhunyt családja előtt 
alkalmas módon fejezze ki a társaság rész­
vétét. Ez indítvány egyhangú elfogadási 
után elnök konstatálja a közgyü és hatá­
rozatképességét, mire Engel Pál igazgató 
bemutatja az igazgatóságnak jelentését, 
mely konstatálja, hogy a társaság tényle­
ges üzleti működését csak az 18ql. év má­
sodik leiének elején kezdheti: meg, mint­
hogy addig az árulizktck berendezéséne; 
mindig hosszabb időt igénylő — szerve 
zés, valamint a bel- és külföldi Összeköt­
tetések létesítése teljesen igénybe vettek 
az igazgatóság tevékenységét. A kitűzött 
czélnak megfelelően, a szervezési munká­
latok legelőbb is a gyarmatáru- és déli- 
gyümöles behozatali kereskedésnek Fái­
méban való meghonosítására irányultak. 
A tengerentúl: termőhelyekkel való relá- 
cziók megállapítása és a helyi berendezé­
sek — miután gyarmatáru-behozatali ke­
reskedés Fiúméban az idő szerint nem lé­
tezett és ezen üzletág meghonosulhatásá- 
nak előfeltételei ott teljesen hiányoztak 
— elhúzódtak az év őszéig, ugv, hogy 
a nagyobb eladások csak november hóban 
kezdődhettek meg. Az igazgitóság tevé­
kenységének folyton nehezen leküzdhető 
akadályok állottál; útját. Rövid alig, né­
hány hétre terjedő eladási tevékenység a - 
lalt élén!: összeköttetést tartottak fenn 
Brazilja, Nyűgöt- cs Kelet India, Ceylon

Jáva és Szumatra termelőhelyeivel és az 
innen Fiamén át behozott kávémenny:sé- 
geket nemcsak hazánkban, hanem az osz­
trák tartományukban, Német- és Olasz­
országban, jórészt pedig a Balkán félszi­
get államaiban adták cl. A behozatalnál 
átalában felmerülő hátráltató körűiméin ek 
ken kívül meg kellett küzdeni még azon 
kedvezőtlen konjunktúrákkal is, melyek 
évtizedek óta nem tapasztalt rendkívüli 
árhullámzások által a vevőket tették tar­
tózkodókká, Főleg e körül^iénvnek tud­
ható be, h így a fiumei fiókü/IH. mérle­
ge 18.528 irt 25 kr veszteséggdXárul. 
A fiumei fióküzlet körébe tartozott a ká­
vébehozatalon kívül a déligyümölcsök 
és fűszeráruk behozatala is, főleg a Le­
vante és Kis-Azsia különböző részeiből. 
Utóbb felvették az indigó kereskedést is 
és a bevásárlást az indiai piaczokon köz­
vetlenül végezték. Az év július havában 
szerződésre lépett a társaság a bécsi M. 
Poliak's Sohn Ói C.o czcggel s ennek 
cserzőanvag-behozatali üzletét a Smirná- 
ban fennálló fiókkal és a többi kisázsiai 
bevásárlási telepekkel együtt átvette. Miu­
tán Gráf .1., a nevezett ezég volt beltag­
ja, az osztály vezetését, mint ügyvivő 
igazgató magára vállalta, az egész üzleti 
szervezetet Budapestre összpontosítva áta­
lakították, ugv, hogy a bőriparra nézve 
nélkülözhetetlen cserző-anvagok, mint a 
vallonén, mirabolana stb, most hazai ke­
reskedésünk által közvetítetnek, illetve 
irámvittatnak nyugat felé; ily módon már 
az első évben is tetemes forgalmat ért 
le a társaság

\ cícrzőanyag-osztály nagyobb mérv- I 
ben foglalkozott n.cg a levantei és gö- j 
rögországi báránybőrők és gereznák bi- j 
zományban való kereskedésével is. Kö­
vetkeztetve az eddig: ercdménvekből és j 
tekintettel fejlődésképes voltát a, a jövő j 
iránt igen szép reményekét táplál az i- j 
gazgatóság. Az év első harmadának le- j 
telte után a budapesti Hoffmann S, cs V. 
czéggcl oly szerződéses viszonyba lépett I 
az Igazgatóság melynek folytán az emli- | 
tett ezég főtelepe és fiókjai melyek idő- ! 
közben 2j-ra szaporodtak, a vasúti szál ! 
litási üzletre nézve a társaság szolgálatá­
ba léptek. F fiókok működése által kép- ! 
visesve van az intézet arra, hogy a Bal- i 
kán félsziget 01 szagainak forgalmából a I 
természetszerűen Magyarországot illető I 
reszt hazai közlekedési vonalainkra terel- 
jc és hazánknak a Balkán kereskedelme- j 
ben való térfog! ílását elősegítse .1 keres- ; 
kcdelemügyi miniszter a társaság kezeli- | 
sere bízta a létesített keleti gyérá csom ig, j 
szállítást Konstantinápolyba, Szalonikibe 
és visszafelé. Hogy c szolgálat mily ólra- 1 
kínosan érzett szükségletet elégít ki, bi- 1

zonvitja azon körülmény, hogy a nyu- 
goteuropai államok kormányai úgyszólván 
kivétel ne kül hozzájárultak, s hogy a 
forgalom napról napra emelkedik. A be­
hoz italon kívül figyelmet fordított az in­
tézet a hazai és szomszéd Balkán féls/.i 
geti termények kivitelére is és ezen üz 
letágban szintén jelentékeny forgalmat ért 

I vl. Mezőgazdasági vetőmagvak nágyobb 
j mértékben való értekosithetése végett egv 

külön c czélra alkalmazott szakférfiú ai- 
! tál beutaztatták az egész nyugit! és és­

zaki Európát, hogy a lnzai termelés fö­
löslegének alkdmas piac/ kit Kutassanak 
ki. Sikerült is a kontinens különböző or- 
szága ban és Nagy Britanniában igen je­
lentékeny mennyiségeket eladni. Ez alig 
félévi működés alatt szervezett üzletágak, 
Összesen 7I.Ö4Ö lat bruttó-nyereséget ered 
ménveztek, Az első üzletév anv.igi jöve­
delmezősége nem mondható ugyan jelen 
tékenynek, de In mérlegeljük azon rop­
pant költségeket és számos nehézségeket 
melyek uj üzletek szervezésével szükség- 
képen járnak s melyek kedvezőbb anya­
gi erdeménv elérését megakadályozták, 
tekintetbe véve továbbá azt, hogy az al­
aptőke második harmincz százalékos rész­
lete csak szeptember lö-én. a hátralékos 
negyven százalék pedig csak deczember 
15-én fizettetett be, nem kicsin vélhetjük 
azt e b:ztos alapot, mellyel jövő műkő 
désre nézve teremiett az igazgatóság. Ed­
digi működésére támaszkodva bizalomma- 
néz az igazgatás a jövő elé és bizton hi­
szi, hogy sikerül majd betölteni hivatá­
st : nagy mértékben fog hazánk keres­
kedelmének fellendüléséhez hozzájárulni 
• -S evvel elősegíteni, hogy Fiume a vi­
lágkereskedelemben számottevő empo- 
riumm 1 fejlődjék! A kcreskedclémügyi 
miniszter a társaságra bízta a kereske- 
delim múzeum képviselőségéinek vezeté­
sét, úgy, hogy most mig tágabb tere lesz 
a Balkán kereskedelmében való részvé­
telre és különösen erélyes támogatást ad­
hat hazai iparozikki ink versenyének szem­
ben a min i nkább lérttoglalni törekvő nyű­
göt európai iparral. A Vaskapu szabályo­
zásának befejeztével az aldunai kereske­
delem nagy mértékben log élénkülni és 
ez élénkülésben a társaságnak is minden- 
Icsctrc jedentekenyebb szerep fog jutni 
és bizton várhatni egész működésének 
fellendülését . Az első üzletév eredmény- 
számlája II.I74 frt óy kr követel-egven- 
leget mutat, melyre nézve azt t; aján­
latot teszi az igazgatóság, hogv ez ősz 
szeg csekély voltát tekintve, 110 osztalék­
ra forditt issek, hanem —- mint az első 
üzletév nyeresége -a j ívd év számlájára 
vitessek át. A közgyűlés a jelentest jóvá 
hagyó ag tudomásul vette, a nveicségre

Triesztnek hatalmas versenyét, oly annyi­
ra sínylfí polgárság rögtön felfogta ez 
idea teljes jelent őségét, s keresztülvite­
lében látta legjobb biztosítékát az ak­
kor 5000 lelket, számláló Fiume jöven­
dő nagyságának. A mily lelkesedéssel 
üdvözölték hát ezt a tervet, ép oly buz­
galommal igyekeztek az e tek intet ben 
fölmerült kételyeket eloszlatni.

És itt kezdődik Batthyány Tivadar 
gróf szeieplése. A város bírái ugyanis e 
tárgyban Ő hozzá fordulnak közbenjá­
rásért mint a város kegyes pártfogójá­
hoz (grazioso padrone e protettore), 
mint polgártárshoz is, és fiumei háziúrhoz, 
hogy a város védelmére keljen a felsé­
ges uralkodók (Mária Terézia és II Jó­
zsef) szine előtt. A Becsbe hozzá kül­
dött kérő levélben kifejtik, hogy Fiume 
soha sem függött sem Friaultól, sem 
Krajnától. A város teljes önállóságát bi 
zonyitják a statútumok, meg az a kö­
rülmény, hogy minden uralkodónak kü­
lön hódolt; külön esküvel fogadta el a 
pragmatika sanctiót is.

Batthyány Tivadar e megkeresésre rög­
tön válaszolt Becsből. — írja, hogy a 
Becsben tartózkodó fiumei patríciusok, 
Benzoni és Marotfi által e tárgyban 
mindjárt, eleve informálta! fa volt magát 
Fiume régibb közjogi állásáról, s az ál- 1 
taluk nyert felviiágositásókat illetékes |

, hely»» közölni el nem mulasztotta. A 
! szerencsés eredmény nem is maradt el ; 
j Fiúmét csakugyan Magyarországba fog­

ják kebelezni. Sőt. már az előzetes át- 
I adás is megtörtént az osztrák és ma­

gyar kancellária, a hadi tanács s az ud­
vari kamara vegyes ülésén (»konc.ertá- 
ciójánt). Mihez az iró szivéből gratulál, 
további támogatását is Ígérve ez ü cry - 
ben.4)

A tanács e fontos tudósításokat va­
lóságos evangélium gyanánt fogadta s 
a lehető legmarkánsabb módon igyeke­
zett kifejezni háláját a sikeres közben- 
járásért. A grófot, mint a város kegyes 
patrónusát díszpolgárrá és a tanács tisz­
teletbeli tagjává választotta, kiterjeszt- 
vén c méltóságot a gróf öszszes férfi iva­
dékaira. Különös kitüntetésképen a ta­
nácsteremben mindjárt a magistrates 
székei mellett egy külön támlásszéket 
rendelt számára felállittatni, hogy e 
megkülönböztetett helyen vehessen részt 
az üléseken. Azonkívül határozatba ment 
hogy minden évben sz. Vid, mint a vá­
ró« védszentje napján, a tanács egy nagy 
viaszgyertyával fog neki kedveskedni, 
minőt ugyanez alkalommal a városi 
helytartó szokott kapni. Minderről a 
gtót jegyzőkönyvi kivonatban értesiten-

' A városi tanácsjegyzőkönyvök bői 17 7tí
febr. H

dő, s azonkívül még egy külön köszö­
nő level intézendő hozzá.

é Jegyzőkönyvi kivonat s a köszönő 
level 1770 április 5-én küldettek el 
Batthyányinak, ki a megtiszteltetést meg- 

j köszönve, azzal a jó hírrel kedveskedett 
meg a fiumeieknek, hogy a városnak 
magyar részre való átvételére és továb- 
kormányzására már ki van nevezve Szék­
helyi Majláth József, akihez ezentúl vá- 
rosuk ügyeiben közvetetlcn fordulhat­
nak .

Ezzel tehát véget ér Batthyány Tiva­
dar közvetlen érintkezése a fiumei ta­
nácscsal ; a grot azonban a fiumei tár­
gyalásokban, mint a horvát helytartó 
tanács tagja, még ezután i., tevékeny 
részt, vett és befolyását kétségkívül Fiu­
me javára érvényesítette.

I' Batthyány Tivadar grófnak összes 
félti leszármazni tehát örökös fiumei pa­
tríciusok, díszpolgárok s a tanács tisz­
teletbeli tagjai. Fiumei patrícius volt 
egyebek között ama gróf Batthyány 
Kázmer is, ki a negyvenes évekjpolitikai 
mozgalmaiban oly nagy szerepet játszott 
s n forradalom alatt Magyarország ktiI 
ügy minisztere volt, mint Tivadar gróf 
unokája).

Az előadásunknak alapul szolgáló 
nagyerdeKii levelezést legközelebb eredeti­
ben fogjuk bemutatni

Fest Aladár.

vonatkozó indítványt elfogadta és a fel­
ment vény t úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügyelő bizottságnak egyhangúlag 
megadta. Végül a felügyelő bizottságba 
közíelkiáltáss il megváj isznttak : dr. Ne- 
méuyi Ambrus, Ugróiig Károly, Smo- 
i/nina A. F. UW« Fii öp és Walt hier Gyu­
la uj) mint rendes és ilj. Luczenbacher 
Pál és gróf Thoroczlny Miklós, mint pót­
tagok.

Az úlhuiiMcgélybvii ró.Hze- 
siilö Ilii jójával ok for­

galmi eredménye.
A fi nme iclcnrzei gőzhajójáratok I. c.ápri­
lis havi forgalma a következő volt:

Kivitel biliméből Vclenczcbe! 5898.32 
4. tengeri,243.17 q., keményítő, 418,83 
q, papír, O.Of) q. ásvány, (1.78 q. ásvá­
nyvíz, 2,77 q. olaj, 7.92 q. bútor, 10 q. 
hal, 70í),1ü q. épületfa 0,90 q, ruha, 100 
q. tökmag, 1.3J q. bor, 80 20 qu, sör, 
101.90 qu. búza, 0.39 qu. bőr, 0.40 q. 
Ints, összesen 7584.77 q.

Behozatal Velenczébő! hiúméba : 703 
q. kén, 122,4. rizs, 17.22 q. czin, 
03.20 q, szilva, i»(50 q. zöldség, 595.54 
q. bőrök, 40.4;) q, bordó 34.40 q. se­
prű, 302.10 íj. kender, 77 q. gyékény, 
0.33 q. vegyszer, 3.24 q. üvegáru, 252.83 
q. bor, 92.45 q. vasáru, 7.52 bútor, 38 
q. festék, 4.80 q. sajt, 5.28 q. ruha, 10 
q. olaj, 35.19 csepü, összesen 2238.74 q.

Az 1891 évi áprilishavi áruforgalom­
hoz hasonlítva a forgalom 4793.11 q.-v I 
cmelkedet.

Személy szállíttatott Fiúméból Velen­
cébe 142, vissz i 27, összesen 109.

Helyi és különféle hírek.
József Ágost fóherczeg József fö- 

lierezeg fia tegnap reggel a károly váro­
si gyorsvonattal Fiúméba érkezett. Ő 
Fenségét a vasútnál Batthyány Lajos 
gróf kormányzó, Szobovics Lajos minisz- 
ttiri oszt. tanácsos, Nyirő Gábor révka- 
pit.'tny es Gelletich János városi képvi­
selő fogadták.

Gróf Batthyány Lajos kormány­
zónk és neje szül. Andrussy Ilona 
grolmi, Kvassav István miniszteri taná­
csos kíséretében e hét folyamán Rinaldi- 
ni helytartónál Triesztben látogatást tett.

A kormányzó és neje ugyancsak 
Kvassav m n. tanácsos kíséretében a I)c. 
Ii gőzösön Róla érintésével érkezett visz- 
szí Fiúméba.

Gróf Batthyány Lajosné szül. An- 
drassy Ilona grófnő, ő Felsége a ki 
i/ály koronáztatásának huszonötödik év­
fordulója alkalmával Budán tartandó ün­
nepségekre. mint udvarhölgy már szintén 
megkapta az udvar meghívóját.

A herczegprjmás, és a fiumei kor­
mányzó. Gróf Batthyány Lajos kor­
mányzónknak, már Győrből töitént tá­
vozása alkalmából említettük, hogy gróf 
Batthyánynak, mint tolt győri főispán­
nak arczképét 1 uszarg Kolos horczeg- 
priinás a győrinegyui székház nagy ter­
me számára megfested. A képen miut ér • 
testi lünk inár szorgalmasan dolgozik Va- 
szarg János fiatal festőművész.

Fiume Baross es Klapka. Fiume 
váios legutóbbi közgyűlésén hazafias pol­
gármesterünk Ciutta János, kcgyeletes 
szavakban emlékezett meg a nemzet nagy 
halottjairól, Baross Gáborról és Klapka 
tábornokról. Elősször Barossról emlékezett 
meg, kinek halála érzékeny csapás Fiú­
méra is, mert ő e város érdekeit mindig 
szíven viselte, iparát, kereskedelmét tej- 
Icsztettc. Ha Barosst c. nem vette volna 
tőlünk oly hamar a gondviselés,-mondá 
Gotta,-I mme csakhamar a virágzásnak s 
anyagi jólétnek magas fokára emelkedett 
volna. Indítványozza, hogy u képvise.ö- 
testUlel járuljon hozzá a fiumei kereske- 
deími kamara indítványához, hogy a most 
épii-ő lakikötőt a boldogult miniszterről 
nevezzék cl. Miután a képviselőtestület 
ehhez egyhangúlag hozzájárult, a polgár- 
mester Klapka tábornok haláláról emlé- 
kezett meg s vázolta 1 szerepet, melyet 
a hős tábornok .1 szabadságharcban ját
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szolt. A polgármester Indítványára a kép- | iWveimi 
viselőtestillet mui,| a két esetben felállás ' 
sál leje/.te ki gyászát.

kir. vám* 
pénzügyi -

Kinevezés. Stainill ()t| 
gyakornok, a fiumei m. 
gaZgatósághoz III. oszt. számi tsz! t 
vezteteti ki.

Áthelyezések Lamos József m. kir. 
pénzügyőri biztos Fiúméból Verseczre 
helyeztetett át. Famos József ki az iro­
dalom fórén is dolgozott, * mint ügy - 
huz^ó tisztviselő hét éven át működött. 
I I ti uiuban köz mogul éged es re. Kiss liiim<M 
m. kir. vámtiszt Pozsonyba helyeztetett 
át. —

Jótékonysági ünnepély a Giardino 
Pubblicoban. Batthyány Lajos grófné 
szül. Andrássy Ilona grófnő, kormány­
zónk neje védnöksége alatt a fiumei 
Clotild gyermek men hely Mária árvaház és 
gyermek men hely javára rendezendő ün­
nepély, mint azt márjeleztük a Giardino 
Pubblicoban. ma vasárnap délután fog 
megtartatni. Az ünnepélyt rendező bi­
zottsági tagok élükön Batthyány Lajos 
grúinóval a legdicséretesebb ügybuzgal- 
mat fejtetfék ki, hogy az ünnepély si­
kere minél fényesebb legyen. A csinos 
setahelyet, melyet a városi hatóság a 
a jótékony czélra díjmentesen engedett 
át, a rendezi) bizottság igen csinosan 
disziteli föl s a közönség mulat tatására 
a legváltozatosabb programúiról gondos­
kodott. A népkert tágasabb területű ré­
szein díszes csarnokok vannak felállítva 
melyekben Fiume előkelő hölgy közön­
sége köréből többen különféle édességet 
pezsgőbot, kávét, szivarokat, virágot és 
mindenféle értéktárgyakat fognak eláru­
sítani.

Értesülésünk szerint az egyes kioszkok­
ban a következő urhölgyek fognak köz­
re működni.

1 Az étkező csarnokban . Kvassay Ist­
ván né, Moynievné, Lettin báróné, A belő 
báróné, Fe ich linger Klek né, Tuerné ; le­
ányok közül : Peichl, San Mártiim, Culí­
rád i, b. Lett is, Goi up és Leard urhöl- 
gyek.

II. Czukrász és pczsyO csarnokban. 
Ku randa, Emi Iné, Hour Lajosné, Scbmar- 
dáné, Cbmelarziié, Malmané, továbbá I 
báró Busche, Luppis es Mayr urhölgyek !

III. Kár (‘csarnokban. Gelletich Miklós- | 
né, Simonichné, Vio-Prodamné, Sucicli, j 
Mascarelli és Premuda urhölgyek.

IV. Virág csarnokban: — Dolbopfiié, j 
Wind spach né, Waucbnigné, továbbél Hit- | 
tor, Chierigo, Gelletich' Bachicli, Pre- ; 
muda, Cravagna urhölgyek.

I . .-Ic árucsarnokban. Eurdegb Juno- j 
ne, Paicu'ich, Weber, Margóni, P.mer és 
Adamicli urhölgyek,

I / .1 se ivarcsarnokban. Gern kov ich- 
né, Jellouscbegné, Kisseljakné, Minacb- ! 
né, Dall’Astané, továbbá leányok közliI 
Cernkovicb, b. Schneider, Dnseppi, Sver- 
Ijuga, Jellouscbeg és Kuscber urhöl­
gyek.

Hogy az ünnepély minél érdekesebbé 
tétessék, nem fognak hiányozni a kü­
lönböző szórakozást nyújtó eszközök 
sem. Föl lesz állítva a két ni eg fagy győ­
zött mászó pózna tetején sok csocsebe 
csévél, lesz zsák futtatás, birkózás, czél- 
lövés, gyorsfényképezé , panorama, Pa­
prika Jancsi színház nagy disz előadás­
sal stb. stb. — és az árucsarnokban 
bumori-ztikos sorsjáték (300 drb. nyere- 
inénynyel. Azonkívül J^lesz 'egy nagy 
sorsjáték I 2-i drb. nycreménytárgygyal, 
mely sorsjátékra szóló jegyek az egyes 
kioszkokban 20 krért kaphatók. A ki­
húzás pontban 7 órakor fog eszközöl­
tetni, H a nyeremény tárgyak az ille­
tőknek azonnal kifognak adatni.

Az ünnepély tartama alatt a 79 sz.
Jellaéid ezred zenekara Miliér karnagy 
vezetése és a városi zenekar G'ausin kar­
mester vi'zetésn alatt fog változatos da­
rabokat játszani.

Az érdekes mulatságokat este fényes 
kivilágítás villany fény és tűzijáté­
kok váltják f i. Belépődíj az ünnepély­
re- 10 kr Megvagyunk -győződve, hogy 
városunk közönsége, mely a jótékony­
áéin ünnepségeknek mindig lelkes párt­
fogója \olt, ezúttal is nagyszámban fog

érdekes ünnepélyen s igy 
bizton remélhetjük hogy a legszebb e- 
redmónynyel fog végződni 

Lefuttatás Martinschizzáb an A fin 
mei lovagló egyesület múlt csütörtökön 
d'duf.iii a inai tinscbizzai tágas mezősé- 

02 évi első futtatását tartotta, mely 
miixlon vára kozáson felül igen fényesen 
hí került.

A nagy bőség daczára, már kora dél­
utántól kezdve nagy iiéptőmeg hullám- 
zott a martinsebizzai sétányon, kocsin, 
L'.\aIog, lóháton de sőt hajón is özönlőit. 
a uep Mari inschizzábu a nein minden 
napi látvány szemléletére.

Érdekes képet nyújtott a látvány a 
magasból. A tágas mezőséget nyüzsgő 
néptőmeg vette körül, távolabb és az 
egyes magaslatokon kisebb nagyobb cso­
portokba gyűltek össze a szemlélők kik­
nek folytonos mozgásuk szeddőleg ha­
tolt a szemlélőre.

Emelte az ünnepély fényét gróf Bat­
thyány Lajos kőimányzó és neje szül, 
Andrássy Ilona grófnő továbbá Ciotta 
polgármester megjelenése, kik a részük­
re külön készített paVillonban foglaltak 
olyet.

A futtatás Pancera starter jeladása 
után pontban 1 46 órakor vette kezde­
tet es a kitűzött programmszerint foly­
tat va a következő ered inén nyy el végződött.
/. Sík verseny — táv. 1000 meter. In­
dult négy ló: Játék, Guerri, lila és 
Lene:/. Elsőnek érkezett s a tisztélet - 
dijat nyerte Játék, Frankfurter A. club- 
taggal, másodiknak érkezett Guerri, 
Tóth clubtaggal harmadiknak Ida Hóór 
Lajos clubtaggal és utolsónnuk I.enezi 
Abele báró clubtaggal.

II- 1 3 G órakor vette kezdetét a hol• 
gyek trapp versenye táv. 2200 mir. —
I ütött, bárom ló. Plato, Kiváncsi és 
Mirza. Elsőnek érkezett Pluto, Seeman 
E. úrnővel, másodiknak Kiváncsi Egan 
úrnővel es utolsónak Mirza Gór up ur 
bölgygyel.

III. Pont 5 óra 55 perez kor kezdő­
dött a 79 sz. Júliáén: ezred tisztikaréi j 
oak sik Iutalása, táv. 2200 méter. Futott 
liánom ló. Elsőnek érkezett, és dijat nyert 
Petrus S mard a kapitány nyal, második­
nak Pi.ska Horny hajóhadnagygyal és 
utolsónak Häm ivanossich ezredessel.

/I Club verseny; táv. 2200 méter 
ind. kezdete >/47 órakor.

Indult három ló, Elsőnek érkezett 
és dijat nyert Otelló Flescb clubtaggal, 
másodiknak Lándzsa Frankfurter club­
taggal, utolsónak Lányka Co ross a ez E. 
clubtaggal.

I . Akadály verseny — táv. 2700 m, 
hutás k»• z(1 ó óra 85 p. FiPott bárom 
lé) melyek közli! elsőnek érkezett, és di­
jat nyert Afroidé Ganghofner clubtag­
gal, másodiknak Impresario, Stefim tag­
gal és utolsónak Kedvencz Flescb club- 
taggal.

A futtatás végeztével a dijakat gróf 
Batthyány Lajos szül. Andrássy Ilona 
grófnő kormányzónk neje osztotta szét 
a győztesek között.

Magyar szesz Konstantinápolyban.
Magyarul szagból Konstant i nápolyba sz ál­
líttatott 1890 ben 17:',1 hordó magyar 
szesz é* pedig brutto 1.122,080 kgr., 
gáiigysuly 180 022, tehát netto 912,002 
kgr. I s91 ben 2901 bordó és pedig brut­
to 2 090,400 kgr., göngysuly 807,944, 
t ‘‘kát netto 1.782,522 j kur. Szesz ki vite­
leik ezek szerint lendületet vett.. Ezt rész - 
b“ii a magyar szesz kitűnő minőségének, 
részben a az orosz szeszre ez idő szerint fen • 
álló kiviteli tilalomnak tulajdoníthatjuk 
é^ igen örvendetes, hogy szesziparunk a ki- 
nálkozott alkalmat igen kedvező ered 
meny,nyel tudta kihasználni. Múlt évi 
deczeinher In') óta igen nagy ineimyisé- 
gii szeszt i in pora 1 tak Magyarországból, 
m«*it az előző hónapokban történt kö­
téseket. ekkor bonyolították le t.ömege- 
gesen. Múlt év deczember 1-től f.%. 
m.ircz. hó 1 o-éig 2500 bordó érkezett 
a piezra, ami azt ém t emel esen le is nyom­
ta az árakul. A raktárak jelenleg tömve 
vannak és megbízható értesülések sze­
rint. a meglevő készlet még vagy 1800 
bordót (éi 700 liter) tesz. Arad, Temes­
vár, Szeged és Budapest dolgoznak a 
piaczon, a melyen jól vannak képviselve.

Hogy mennyi olasz bort importált 
Németország múlt évi január havától 
o kló bér hóig bezárólag, tehát 10 hó le­
folyása alatt, az kitűnik az olasz vám - 
vezérigazgatóság legutóbb közzétett je­
lentéseiből. nzek szerint a tiz hó alatt 
összesen exportált 90i),2l>7 hl. olasz bort 
importáló államok között jelenleg a bar- . 
niadik helyet foglalja el, első lévén i 
S váj ez 333,304 hírrel második pedig Dél - j 
és Közép A merik 166.533 hírrel Óla- ! 
szország Németországban való borbevi­
tele tobet, tekintve a megelőző év hason 
idő szaka alatt exportált. 84,405 lilnyi 
mennyiségét tetemes többletet tüntet fel.
A jelen évben minden valószínűség sze­
rint az uj vámszerződés eredménye kép 
a plus még nagy bbnak, in ég pedig te­
temesen nagyobbnak lesz mondható.

eltérve, egész újonnan átalakította és majd­
nem l'-szerte akkorára kibővítet te, és öröm­
mel konstatálhatjuk, hogy ez alkalommal u- 
lyan tinóm mííérzést és jó ízlést tanúsított 
melyek a nézőt nagyon kellemesen meglepik. 
A/, összes vendégszobák tágasok és uj bútor­
ral vannak ellátva A lépcsők és Epcsőház 
szintén nagyon elegáns és kényelmes. Nagyon 
díszes téli kert. Említésre méltó a', étterem, 
tágas termekkel, melyek egész jogosan a fő­
város egyik díszét képezik. Kellemes köteles­
séget velünk tehát teljesíteni, midőn a pünkös­
di ünnep és a koronázási ünnepélyek alkalmá­
ból a fővárosba ránduló közönség figyelmét 
ezen szállodára felhívjuk.

Borminták vámmentes bevitele 
Francziaországba. A Kranezia fővámi­
gazgatóság oly értelmű rendeletét adóit 
ki, mely szerint 25—50 czontiliternél 
nem nagyobb palaczkokb.m vámmente­
sen vihetők be Eranczitországba ; ha eleii- 
ben a palaczkok ennél nagyobbak ak­
kor azok bormintáknak nem tekinthe­
tők, s a rendes borvám alá esnek.

Olasz bor Magyarországban A mi­
lánói kereskedelmi kamara — mint a 
milánói levelezőnk értesül — közelebb 
Budapestről fontos értesülést szerzett be 
az olasz boroknak Magyarországba való 
behozatalára vonatkozólag. Az értesülés 
szerint az olasz bor legnagyobb része 
Magyarországon nem felel meg az ízlés- 
nek s a vörös borok csak házasít ás i 
czélokra volnának behozhatok. Ellenben 
nagy bevitelt, lehetne elérni fehér asz­
tali borokban, melyek már jobban meg­
felelnek az Ízlésnek. A mi a finomabb 
(dessert) borokat Marsala, pezsgő) illeti, 
szintén élénk bevitelre számítanak, a 

Tanulmány kirándulás A ni. kir. j mennyiben az óbor készletek Magyaror-
ís az 1892-iki 
felette rossznak

M. kir. államVasuíi iigek.
Osztrák-magyar-román vasúti kö­

telék. F. évi május 20-től kezdve díj­
szabási utón való intézkedésig »repeze- 
hulladek áruezikk, az 188ö. évi május 
1-től érvényes osztrák - magyar-román 
köteléki dijzzabás IV. részében foglalt 
B b sorozatban felsorolt ávuczikkek közé 
soroztaiik s jelzett naptól kezdve teljes 
10.000 k.nyi kocsi rakományok ban fela­
dásra kerülő ily áruezikk után a fen­
tebb érintett díjszabás IV. részében ga­
bona hüvelyesek és olaj magvak stb. á- 
ruczikitekre érvények közvetlen díjtéte­
lek nyernek a díjszabásban foglalt kü­
lönleges liafározmányok betartása mel­
iert alkalmazást.

Osztrák - magyar - svajez -délbadeni 
kötelék, Mohács és Német-Boly állomá­
sok részére fennálló gabona stb. díjté­
teleknek érvényén kivvül helyezése.) Az 
18s(). évi október hó 1-től érvényes 
oszt r.-rnagy.-svajcz-délbadeni köteléki díj­
szabás 111. rész, 2-ik füzetében (gabona 
•síb. szállítására) a mohács-pécsi vasút 
Mohács és Nénu-j-BoIy állomusok rés­
zére foglalt díjtételek 1892 éai juniuz 
bo' 1-ve.l pótlás nélkül érvényen kívül 
helyeztetnek,

Irodalom és művészet

kér. tengerészeti fő tanoda harmad éves 
növendékei gróf Domini Vincze igazga­
tóval m i reggel 5 órakor a tengerésze• 
ti balóság „Bátor“ gőzösén tanulmány 
útra Dalin á ez iába utaztak,

Tűz a susaki vasúti hídon. Tegnap 
előtt éjjel a Fi urnát a fölötti vasúti Ind 
nagy veszedelemben forgott ugyanis éj- 
.éltájban a biti deszka pallózata tüzet 
fogott. Bitc ch susaki polgármester intéz- 
kedéso folytáiineh ány susaki rendőrnek, 
W’eindorfer susaki vendéglős segítségé­
vel sikerült a tüzet, mely nagy károkat 
okozhatott volna, szerencsésen eloltani. 

¥

l^resk. és Teng. hírek.
Malta burgonyatermése az idén ki­

tűnő. Már évék óta nem álltak oly nagy 
tömegek kivitelre készen, mint most. Az 
ár jelenleg 10* shillingre hanyatlott 
101)0 klgr. ként loco Maifa-kiköf.ő. A 
kivitel, főleg Anglia, Németország és 
Hollandiába irányul, inig Triesztbe az 
idén feltűnően kevés szállittatik.

zágon igen csekélyek 
magyar bortermés it 
sérkezik.

Uj pénzünk czim alatt irta meg Kát- 
naki Henrik, az Egyetértés közgazdasá- 
gi rovatának vezetője a valutaszabályo­
zás népszerű kátéját, a nagy közönség 
számára, könnyen érthetően. Kiadta a 
Pallas társulat s az ügyes füzet most 
már rövid idő alatt harradik kiadást ért 
meg. Ára a0 kr s mindenkinek ajánlható.

Az orosz hadi tengerészet köréből.
I étervárrol jelentik, hogy a „Gremiasc- 
sij‘ nevű ujónaii épített ágyú naszádot, 
tegnap a cár jelenlétében vízre bocsátót­
ok. Az uj ágyú naszád 223 láb hoszszu, 11 
lábszéles. Súlya 1492 tonna, gyorsa­
sága óránk in i 1.5 fonálnyi. Építési költ 
sége I 3(32,000 rubelre rúg és pedig 
7 11.000 rubel a hajótfstro, 320,000 ru­
bel a gépezetre, kazánra, 256,000 rubel 
az ágyukra, 75,000 rubel a torpedós 
részre esik.

Pannónia szálloda Budapest Ezen szálloda 
tulajdonosa sz 'diódáját az «Midizi chabhmoktöl

Marche de Couronnement. ő Fel­
sége a király koronáztat fisa liuszönötö- 
dik év forgulója alkalmából Cimadori 
Hóhért zenetanár. Marche de Couronne- 
nieut, — ez i mm el egy csinos indulót irt, 
mely Spiess Károly könyvkereskedésé­
ben 50 krért kapható.

A Vasárnapi Újság május 22-iki szá­
ma a legutóbbi napok eseményeinek tü­
kre. Legelői Klapka arczképe és élet raj- 
zu, ami lib gróf Teleki Sándor ezredesé. 
Ezenkívül hód) kepei közöl Baross szü­
lőházát, szű > inek a réz képét. Klapkát 
egyik képen a ravatalon is feltünteti. A 
konstantmáp *lyi St.-B-noit templom ol­
tára, mely előtt Hákóczi hamvai nyug­
szanak és azuií tárgyak rajza, melyeket 
ílialy Kálin.in a Rákóczi koporsójából 
hozott inagáv il, illusztráczióval szolgál­
nak Tlialy K ilmaiinak a történelmi tár­
sulat közgyió fsen tett nagyérdekü jelen­
téséhez. A kecskeméti honvédemléktábla 
rajza, bárom kép a bécsi színészeti ki­
állításból, mind aktuális illusztrácziók. 
Ezenkívül illusztrácziók az elbeszélés­
hez, divat kép egészítik ki a jeles lap 
ke púinak jegyzékét. Szövege a szórakoz­
tató olvasmányt és ismeretterjesztést 
együtt adj i. A koronázási jubileumra 
rengkivüli száma fog megjelenni június 
6-ikán, teljes négy ivén, több mint 30 
képpel. Egész füzet lesz, az 1867-iki ko­
ronázás vonatkozásaiból. E rendkívüli 
s/.ám 40 krért külön is megrendelhető.
A Vasárnapi lljság előfizetési ára e^ész 
evre 8 frf, félévre 4 frt, a Politikai Új­
donságokkal együtt 12 frt, illetve G frt.

Az Athenaeum kézi lexikona A tu­
dományok encziklopediája, különös te­
kintettel Magyarországra. Szerkeszti dr. 
Ácsady Ignácz. Tizenötödik füzet, mely 
befejezi a G. és Gy. betűt, megkezdi a 
II. betűt s anyaga a Gladiolustól Haj- 
nóczyig terjed. A füzetet két melléklet 
diszih, egyik a jeles Érdemjelek 24 szí­
nes kepei, a másik Francziaország tér­
kúpét adja Megjelenik negyven kétheti, 
luimmives füzetben, s 1893 áprilisban 
be lesz fejezve. Egy füzet ára 30 kr.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.



Fontos útépitő-vál- 
lalkozóknak.
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Kavicstörö-gépeket,
úti hengereket valamint apritő-gé-
peket a különféle kő- és földnemű anya­
gok feldarabolására, — továbbá osz­
tályozó gépeket, fölvonókat stb. ki­
tűnően készítve gyorsan szállít

CjÍANZ és TÁRSA
vasöntő- és gépgyár részvénytársaság

Budapesten.

Bor kivonat.
Kitűnő vs egészséges bornak azonnali elké- 

sziléséhez, ajánlom o kipróbált különleges, 
séget. Az igy készült bor a valóditól meg nem 
különböztethető.

“ kilo ára (mely 100 liter bor elkészítésé 
be: elégséges) 5 fit 50 kr. utasítás a készítés­
re díjmentesen mellékeltetik. A legjobb ered­
mény, és a gyártmány egészséges tulajdonsága 
tekintetében jót állok.

Szesz-megtakaritás
é.liutö el. a pálinkánál az éu| felühnulhatlan 
en>NÍtó-e*scnczlám által, moly az ital­
nak kellemes, és sikerült Ízt kölcsönöz, e 
szer kizárólag nálam kapható.

Ara kilónként 3 frt. 50 kr. C00-1000 literig 
használati utasítás.

Jv különlegességekből bárminemű csnvii . 
onuit ajánlok, rum. cognac, finom li-
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körüli stb. gyártására, felülmúlhat lan 
nőségben. A készítéshez szükséges utasítások j 
dijmentesen mellékelvo lesznek. Árjegyzék 
bernien t ve.

Pollák Fiilöj) Károly
Essencziák különlegességi gyára Prágában 

haló ügynökietek keresnek.

Pannónia szálloda
Budapest Kerepesi-ut 7 sz.

Megnyitás f. évi junius 1-én

epész újonnanrcv,„lfT»el'';'aT íéllwl';- '"«ly »»gí közkedveltségének örvend, 
tevőn..Itatott es a legelőnyösebb es a legelegánsabban átalakíttatott

Ezen szálloda a t. ez utazó közönségnek minden megkívánt kényelmet nyűit
va L a^XáraVfánV ’ l'S m,8frl A izobik villanyos világítással vannak ellát- 
y.a i® <l w-obaaiak láthatóan k. vannak függesztve. Nagyon elegáns olvasóterem és 
fnidoszohak, úgyszintén felvonó gép-lift villamos szerkezeti vendégeim kényelmére 
rozha-A H- A 'é,i k=r' Budapest legszebb és legnagyobb at közé so

SePar65i á,,a' ‘ ‘Wr «vérOsS0

.«„Ä/ Kv;'.ro,s. PO»ti«n fekszik és a központi imicház és
»ÄÄ y,nl° h,V°lK'6ra lcksz'k a '»vasul itt mentén, ennek egyik

Ezen szallooa elegáns élteiméiben a legkitűnőbb ételek és italok szolgáltatunk 
dégmnmaTékoi b^endezeU >cávéhii.^«1 is van egybekötve. Kérném tehátn. é. ven- 
gok ez. tovább™ kÄSSÜ J0' "0l iS fcnn,nrlani * ""'ek»d"i «•

Kit tisztelettel
glück frigyes

szállodatulajnos

A legjobb Cognac a Halász Fe- 
rencz és Társa Első Alföldi Co­
gnac gyárában kecskemóten k«S- 
fiziilt cognac, mely 12 évi idő tár­
tam alatt 1880 ban a kassai, 1886- 
ban a veszprémi, 1880, 1802-ben 
a brüszeli, 1880, 1881. 1880-ben 
a kecskeméti. 1882-ben a trieszti, 
1 986-ban a smirnai. 1 800-ben az 
aradi. 1890-ben a várnai és 1801i

ben a komáromi kiállításokon 
legmagasabb kitiintetésekkal .jutal­
maztatott.

Ezen jó hírnevű cognac gyár
fiumei képviselője WalluHchnig
Antal, ki igen jutányos árak 
mellcttfogad megbízatásokat ugyan­
csak ezen gyár cognacija kapható 
Fiume első kávéházaiban, likörke- 
reskedéseiben és ezukrászdaiban is.
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A Kathreiner 
Kneippféle ki­
tűnő. tís az ege z- 
ségre nagy hasz­
nú árpakávé ki­
vonat képviselő­
ségével Fiume és 
vidékére Wallu- 
schnig A fiumei 
kereskedő lett

megbízva. K kitűnő kávé, mely iz és 
illattekintetében a gyarmat kávéval- 
versenyez, kicsinyben, Fiúméban a 
következő kereskedőknél kapható: 
Änderte B., Daccarcirh Antonio, Hun- 

________ ________ m I' rancesco, linntiancirh M. It ián-
BATTARA P. könyvnyomdája Fiaméban.

•hi 0. liUuemch P. Hold I . fíurich 
Pietro. ('artosio Nicolö, Cnrti E- 
doardo Cnrli Antonio, Dorcich Ni­
col.’), GrUpiisi Eugenio, leltenichS., 
•hineirh Michele, .1 lauer Giov., Mnt- 
rorirh Antonio, Mimlinir Ga'sparo, 
l’ii/)rt M l'ii.tqnati Giuseppe, Pensa 
Giuseppe, Schlttar G.. Smoquina G. 
Scopinich S., Puma Felice, Tiro- 

Giorgio, Z ugar Carlo. Valirh 
A I lastet) Lorenzo, és Vetül B.

Ez Ízletes kávé a fönnevezett 
kereskedőknél, megízlelés végett 
kis csomagokban ingyen is kapható, 
mely alkalommal az elkészítésre 
vonatkozó utasítás is megadatik.


